

# 万花筒里看万花

——第十四届中国-东北亚博览会展馆扫描

本报记者 曲镜浔



中国中车展位上的展品模型吸引了不少观众驻足观赏。

8月的吉林，一场高水平开放合作的盛会如约而至。来自65个国家和地区的1006家企业参展，全方位展示包括东北亚六国在内的世界众多国家和地区的最新机遇、最新成果。

穿梭于展会内各大展馆，带给与会嘉宾、客商以及前来参观市民的不仅是无限的开放合作机遇，同时还有无尽的视觉惊喜和购物乐趣。

## 新科技

### 改变生产生活方式

本届博览会在布展上，突出生态能源与绿色发展，突出数字引领与智慧赋能。

第十四届中国-东北亚博览会首次设立数字经济馆——1号馆，总展览面积为2800平方米，设置“智慧城市·未来已来”“智慧生活·触摸未来”“人工智能·体验未来”“跨境电商·实现未来”4大主题板块，重点展示国内外15家企业在数字经济领域七大重点产业方向最先进的技术与产品。

人工智能，体验未来。在数字经济馆，记者看到大疆展位的无人机现场沉浸式飞行演示，以及机甲大师S1竞技场对抗表演吸引了众多观众，现场可以感受到强烈的新科技革命气息扑面而来。

展馆内，中国移动展位设置的竞技体育比特骑行圈粉无数。本届博览会上，他们围绕以5G、算力网络、智慧中台为重点的新型基础设施及“连接+算力+能力”的新型信息服务体系，全面展示了前瞻性业务理念、智能设备及前沿技术的核心优势。

走进现代装备与新能源合作馆主题馆，满眼都是“拉满”的高科技值。

“用户开通刷掌支付功能后，只需在掌纹识别区进行扫描，即可完成商品支付或不同场景的身份识别验证。”在刷掌互动专区，腾讯旗下的微信支付团队正在通过演示刷掌租赁共享充电宝、校园刷掌过闸等“微信刷掌”应用场景，展示其运用于生活领域和商业场景下的便利之处，现场吸引了不少观众驻足体验。

据介绍，刷掌支付主要识别的部分为“掌纹”“掌静脉”，并配合算法实现百万级规模99%以上的识别通过率。相较于“刷脸支付”，刷掌具有更强的隐私性和更高的可控性，可以为用户提供速度快、无介质、高科技的方便体验。

建设农业强国，利器在科技。步入现代农业馆，一幅现代农业新图景呈现在与会观众眼前。

“沙漠土壤化”生态恢复技术是重庆交通



造型精美、色泽淡雅的景德镇瓷器独具魅力。



展位上，精美十足的手工艺品深受大家青睐。

大学力学团队取得的原创性、突破性科研成果。该技术可应用于沙漠化治理、石漠化治理、矿山生态修复、城市固废处治等多个领域。重庆交通大学力学团队向记者介绍，通过试验选出的高粱、土豆、葵花、狼尾草等产业化优势作物品种，产量比对照地高20%以上，农产品口感和营养结构更好。

在蛟河市黄松甸镇展位，黄松甸镇党委书记王秀范正热情地向与会观众推介手中品质优良、包装精美的农产品。她告诉记者，目前，黄松甸镇黑木耳的栽培方式采取智能大棚吊袋立体栽培技术，创造与野生木耳相同的生长环境。同时，采取微孔出耳技术，增加单产，提升口感和品质。此外，在灵芝栽培上采用双风机空中采集灵芝孢子粉技术。“通过这种采集方式可以有效保证孢子粉的品质。”王秀范说。

在省区市合作馆金融服务展区，中国农业银行、中国工商银行、兴业银行等大型金融机构集体亮相，运用多媒体创新技术，全维度打造沉浸式金融服务场景。展位展示了科技金融等方面助力乡村振兴、金融服务“三农”、融通全球、园区数字化转型等主题内容。

## 新产品

### 琳琅满目争奇斗艳

本届博览会，不仅是一场“高精尖”技术的



参观者正在选购长白山特色产品。

供的“吉电方案”。

双屏翻译机、智能办公本、智能机器人……本届博览会上，数字经济馆里科大讯飞展位所展示的智能产品让现场观众眼前一亮。

除此之外，备受期待的星火认知大模型2.0版首次在展会上精彩亮相。现场通过多次实测展示，均表现不凡。据介绍，星火认知大模型通过对海量数据的高质量清洗以及上亿参数大模型的学习和训练，实现了在文本生成、语言理解、基于思维链的逻辑推理以及数学能力、代码能力等多个领域的智慧涌现。

“只需50秒左右，一杯咖啡就做好了。”上海氢豚机器人科技公司研发制造的全智能COFE+机器人咖啡亭成为展馆内的一处亮点。在现场，记者亲身体验了制作一杯咖啡的过程，只需简单触屏操作几下，不一会儿，一杯热

乎乎的咖啡就递到了手上。记者了解到，COFE+机器人咖啡亭占地面积不足2.5平方米，却能满足多样化的咖啡口味需求。

智慧生活，触摸未来。同样是在数字经济馆，华为展位的全屋智能展示让人深刻地感受到了数字信息技术给人们日常生活带来的各种便利以及人们正在发生的深刻变化。

在现代服务业馆，记者遇到了北大基因北区市场总监吕佳佳。他向记者介绍，本届博览会北大基因展出的主要仪器、质谱仪等生命科学领域的核心工具为主。通过基因检测、

推介投资环境的重要窗口，本届博览会吉林省可谓“吉”具特色。步入展馆记者看到，吉林省省情区台内综合运用灯箱画面、文字、视频、实物等方式，全面展现新时代吉林省十年经济社会发展成果，全面实施“一主六双”高质量发展战略成效，以及推进“六新产业”发展和“四新设施”建设的成果。

通过多维化的展示方式，全省各地纷纷打出亮眼名片。长春展位展现了在高端制造、航空航天、医药研发等行业的新担当、新作为；辽源展位以“产业+园区+产品”的形式，呈现了建设吉西南承接产业转移示范区城市这一主题；

首次设立现代装备与新能源合作馆门头设计别具一格。



展会现场，工作人员正在进行线上直播推介。

松原展位以“1145”高质量发展战略为主线，介绍各领域发展成果……

今年，长白山展位在设计上注入满满巧思，整体造型理念来源于绵延的长白山山脉，通过全景VR体验、景区实时连接、三屏互动等特装展示，让现场观众更直观、更立体地感受到了长白山的旖旎风景和生态保护成效，全面展现了长白山经济社会发展成果、优势产业、优势资源、特色产品和特色旅游。

观看朝鲜族民俗表演、品尝特色美食、体验民俗文化……延边展位以其独具特色的民族文化及民俗产品，将现场观众的目光聚焦于此。在现场记者看到，延边展位重点围绕延边州“十大产业集群”建设，融合现代科技手段，通过特色产品、图文资料、民俗表演等形式，打造了一个颇具特色的延边形象展位。

在参观完吉林馆后，长春市市民张胜宇表示十分期待：“有机会一定要去这些地方看看，感受每个城市不同的风土人情、大街与小巷，自然与风景。”

从云南蓬勃发展的文旅产业，到江西独树一帜的手工制瓷工艺生产体系，再到湖南特色十足的湘味美食产品，借助东北亚博览会平台，19个省、区、市齐聚省区市合作馆，尽展新面貌新风采。

在东北亚六国展区，记者看到现场运用图文、视频、实物、模型、场景、互动等手段，在内容上全面展示了各个国家的形象、经济社会发展情况、优势产业与重点项目等方面。

随松原展团参加本届展会的吉林省查干湖鱼皮制作技艺传承人徐鑫表示，展会架起了一座对外交流合作的桥梁，愿展会越办越好，越办越成功。

东北亚博览会是吉林省对外开放的一个窗口，最新的科技、最新的产品在这里展示，吉林人从这里走出去，引进来。展会是“广角镜”，透过展会人们可以看到世界各地的高新技术、精品好物，以满足眼下工农业生产和人们日趋个性化、多样化、便利化的日常生活需求；展会更是“望远镜”，从这里人们可以领略到未来经济社会的发展和高品质美好生活的样貌。

## 新成就

### 创新发展硕果累累

新担当、新突破、新作为、新吉林。在本届博览会上，我省的高质量发展成果令人瞩目。

在现代农业馆吉林省现代农业成果展示区，“黑土地保护”“千亿斤粮食”产能建设工程、“秸秆变肉”暨千万头肉牛建设工程、“梨树模式”……一个个展板上记录着我省在“争当农业现代化排头兵”路上结出的累累硕果。作为展示我省产业优势、展现各地风采、